

者也。楚石為妙善五世孫，而其見地如日光月明，機辯如雷烈風迅，直截根源，脫落枝葉，真無愧妙喜老人矣。天如以至今日，無匹休者，獨其語皆提持向上，極則事，教初學人做工夫處絕少。僅得一二，錄如左。

高麗普濟禪師答李相國書

既曾於無字話提撕，不必改參也。況舉起別話頭時，曾參無字，必於無字，有小熟因地，切莫移動，切莫改參，但於二六時中，四威儀內，舉起話頭，莫待幾時悟不悟。亦莫管有滋味無滋味，亦莫管得力不得力。拶到心思不及，意慮不行，即是諸佛祖放身命處。

評曰：此語錄，萬歷丁酉，福建許元真東征，得之朝鮮者，中國未有也，因錄其要，而識之。

楚山琦禪師解制

諸大德，九十日中，還曾證悟也無？如其未悟，則此一冬又是虛喪了也。

若是本色道流，以十方法界為箇圓覺期，莫論長期短期，百日千日，結制解制，但以舉起話頭為始，若一年不悟，參一年，十年不悟，參十年，二十年不悟，參二十年，盡平生不悟，決定不移此志，直須要見箇真實究竟處，方是放參之日也。

如未能言前契旨，但將一句阿彌陀佛，置之懷抱，默默體究，常時鞭起疑情，這念佛的是誰？念念相續，心心無間，如人行路到水窮山盡處，自然有箇轉身的道理，因地一聲，契入心體。

評曰：舉起話頭為進期，真實究竟為出期，當牢記取。

天真毒峰善禪師示眾

果欲了脫生死，先須發大信心，立弘誓願。若不打破所參公案，洞見父母未生前面目，坐斷微細現行生死，誓不放捨本參話頭，遠離真善知識，貪逐名利。若故違此願，當墮惡道。發此大願，防護其心，方堪領受公案。或看無字，要緊在因甚狗子無佛性上著力。或看萬法歸一，要緊在一歸何處？或參究念佛，